

筷子套上一次性筷套,不仅环保,也更干净 “专利大集市”上 民间发明抢眼球

但民间创意转化成产品难,发明人很尴尬



发明者在介绍其发明的一次性连体筷母。

□晚报记者 孙娟
通讯员 李好利/文
晚报记者 马健/图

本报讯 昨日上午刚开幕的首届中国专利技术展示交易周上,河南区专门为民间发明免费设置了展示区,以帮助民间个人发明由创意转化为成果。小小的民间发明展区成了会场上的亮点。

非职务发明区“寒酸”却最吸引人
昨日的专利技术交易

展上,为民间发明设置的“非职务发明区”虽然只有30多平方米,却是此次交易周上最大的亮点,吸引了众多参观者的目光。

记者在“非职务发明区”看到,与大企业展区的高科技产品相比,这个展区的许多“点子”感觉离百姓的生活更近。比如“一次性连体筷母”就是一种使用于筷子上的一次性“套筒”,用无毒塑料制成。吃饭时取出筷母套在筷子细端八至九厘米处,筷套每次

用完可以扔掉或者回收,而筷子清洗后可重复使用,其成本价不到3分钱。展区还有山地人力三轮车多功能增速节力器,骑车可省力45%,而成本价只有200元左右。一种三栖飞行器也格外吸引人,其具备轻型飞机、电动汽车、水翼艇3种交通工具的特点……

民间发明人周先生兴奋地表示,民间个人发明首次走进这样高档次的交易会,而且是全免费的,有助于民间个人发明转化为成果。

民间发明人希望在资金上多获支持

“如果我的发明广泛投入使用,可以节约很多社会成本。”一身农民打扮的胡先生,拿着展板向周围的人介绍自己的技术。他拿到专利后已经寻找了好几个月合作伙伴,但没有企业愿意合作。“没有企业合作,我自己又没钱来投入生产。”面对尴尬境地,胡先生无奈地说。

有关资料显示,从1985年4月至2005年3

月,我国受理的国内专利申请总量达1947784件,其中非职务专利申请量占64%。目前我国有个人发明者上百万,但非职务发明的市场转化率还不足10%。

有着20多年发明经验的邢志胜告诉记者,民间发明专利技术推广难是一个较为普遍的全国性问题。原因是,一是有些专利的技术含量不高,市场价值不大,自然很难推广。二是技术与资金沟通渠道不畅。个人发明者或小企业难以承受较高的展示费用,缺少推广平台。三是投资者购买专利许可意识不强。四是目前专利技术转化为市场成果的手续烦琐,价格较高,不是一般民间发明人能承受得起的。

在昨日的交易会现场,不少民间发明人互相交流经验。不少民间发明人都在期望,政府能够在资金、政策、组织体系上给民间发明搭建一个良好的支撑体系。

中州大道3个地下通道今日开始启用

□见习记者 李萌

本报讯 行人以后再横穿中州大道就不用担心疾驰而过的车流了。中州大道的地下通道将亮起长明灯,并在今日开始启用。这是记者昨天从老107国道改造指挥部了解到的。

中州大道是在老107国道的基础上改造而成的,双向10车道,是本市南北交通主干道之一,车流量很大。为保障行人横穿马路的安全,有关部门在中州大道纬四路、民航路和金水路开挖了3个地下通道。

“因为没有通电,下面黑糊糊的,谁敢走?”市民张先生说。原来通道建成后,电力问题迟迟没有解决,地下通道长期处在封闭状态。老107国道改造指挥部工作人员表示,地下通道开通后,希望人们过马路不要走上面横穿马路了。

水泥窨井盖印上提醒 防止再被偷走

□晚报记者 徐富盈/文
廖谦/图

本报讯 昨日,一种上面印有“无回收价值”的窨井盖,在新开通的秦岭路上亮相(如图)。工作人员告诉记者,这种井盖上印有提醒后,被盗率估计会大大降低。

昨日上午,在秦岭路与颍河路交叉口,自来水公司的工作人员把一个印有“无回收价值”的窨井盖盖到一个窨井上。工作人员向围观者介绍,这种井盖是水泥质地,虽然以前也出现过水泥井盖,但因为看起来像铁,小偷也常会把它偷走。这次在类似的井盖上印上“无回收价值”字样,会起到防盗的作用。

据了解,除自来水公司外,通信以及市政等部门,也正在推广这种窨井盖。



线索提供 谷阳

后选秀时代:发现娱乐营销新出路



梦”的诱惑下弃学选秀,更是让社会公众开始对“超女”、“快男”现象带来的消极影响进行反思。当绝大多数观众的审美底线一再遭到挑衅,当国家广电总局再也无法忽视泛滥选秀对青少年造成的负面影响,各大选秀纷纷遭遇了“禁秀令”的围剿。后选秀时代,娱乐营销将如何应对才能不再重蹈泛滥选秀的覆辙?针对这个问题,笔者分别对派格太合环球传媒董事长孙健君、知名音乐人高晓松、以及乐评人金兆钧进行了走访。

跟风选秀:

娱乐营销陷入怪圈

笔者:2007年,“高开低走”的选秀节目让本想在娱乐营销上大做文章的商家失望而归。在这个跟风选秀的时代,人们似乎已经将选秀和娱乐营销划上了等号。但是不过4年的时间,风风火火的选秀似乎就走到了尽头,您是如何看待当前以选秀为主导的娱乐营销的呢?

孙健君:近些年来,娱乐营销一直被各大赞助商看好,即便是奥运营销大张旗鼓的当下,娱乐营销的势头也丝毫不减。但也正是娱乐营销的“风景独好”,导致了选秀节目的一窝蜂。商业

利益的驱使导致太多的赞助商和活动策划者忽略了娱乐节目的本质所在,把自身需要承担的社会责任也放在了纯粹商业利益的尽头。

创意内涵:

盲目娱乐营销的死穴

笔者:赞助商与电视台的急功近利,确实造就了眼下选秀节目空前“泛滥”的局面,娱乐营销也在选秀大潮中逐渐迷失方向。那么,为什么娱乐营销会出现这样的瓶颈呢?根源究竟在哪里?

孙健君:风靡美国10余年的《美国偶像》,我们即使原封不动学过来也不能一杆红旗永不倒。继续跟风还是重新思考常态节目的定位,是摆在各大企业和电视台面前迫在眉睫的问题。没有创新就没有生命力,就像今年首次举办的伊利优酸乳大学生音乐节,就在选秀之外开辟了一条新的路子,也得到了很多年轻人的支持。

高晓松:把音乐用于娱乐营销未尝不可,但PK不等于音乐,选秀不等于做秀,“一夜成名”的浮躁与音乐的纯净本质是沾不上边的。我希望乐坛能够从“选秀”中释放出来,多注入一些新的、本质的东西。

走出俗套:

寻找娱乐营销新出路

笔者:那么,在您看来,2007年有没有一些做得比较出色的娱乐营销呢?今后的娱乐营销又将朝什么样的方向发展?

金兆钧:这个“出色”很难界定,名气大的也并非都是出色的。但是我觉得做些实事胜于空讨论,如果说选秀浮躁,那为什么不做些不浮躁的娱乐营销模式呢?企业不能光顾着赚钱,就都奔着选秀去了,一个大企业终究是要拿出点社会责任感的。像今年刚刚开幕的首届大学生音乐节,就是从校园音乐的本质出发的一个大学生的音乐盛事。

高晓松:我是一个音乐人,我只会从音乐的角度来评判。最近这些年,各类选秀层出不穷,娱乐营销在人们眼里也似乎就等同于选秀了。但在我心中,最看重音乐本质的即是最出色的。至于说娱乐营销的未来之路,那只能说是掌握在赞助商和娱乐业界人手中。

孙健君:我一直认为,商业包装只是一种方式,真正的娱乐还是应该有深厚的文化内涵的。就像我们今年首次举办的伊利优酸乳大学生音乐节,从中走出的优

秀选手都是校园音乐的先锋人物,无论是出演《命运呼叫转移》还是登陆央视《唱响中国》以及首唱奥运主题歌曲,都表明他们的前景比选秀选手要明朗化的多。至于娱乐营销的未来之路,我前面也提到过,只有将制作人的创新力量与企业的社会责任感结合起来,才能把娱乐营销做好、做的更长久。

在走访过程中,几位人士提到最多的就是责任、创新与内涵。严格来说,娱乐营销其实是一种企业行为,但是在盈利的同时,企业是否也该考虑到对社会大众的回馈问题?而如何将形式创新与内涵提升结合起来,更是当前娱乐营销亟待解决的问题。一味的跟风选秀终究不是娱乐营销的正途。

后选秀时代,电视节目将不可避免地向健康化的方向发展,企业进行娱乐营销时也应更多地回馈大众、提高自身的社会责任感。伊利优酸乳大学生音乐节的举办,为众多年轻人打造了音乐的节日,也为中国校园音乐的重生创造了无限的可能。更重要的是,其在纷杂的选秀大潮之外开辟了一种娱乐营销的新境界,已率先走出了娱乐营销创新的第一步。